














értékekre és az európai jog sajátosságaira figyelemmel kell történnie. Az ebből kö-
vetkező legfontosabb kérdések, amelyekre a kutatás eredményeként választ kapha-
tunk, a következők. A szuverenitás megosztásának lehetőségei eredmény- és politi-
kai legitimációs területeken; a hatáskör-átruházás mibenléte, határai és jogi, illetve
politikai kontrollja; a demokratikus legitimáció örökzöld problémái; az elkülönült,
de összekapcsolt (nemzetközi, uniós, belső) jogrendszerek viszonya; a keletkező nor-
makonfliktusok feloldásának lehetősége; a nemzetközi migráció hatásai az állam sze-
mélyi felségjogának tartalmára, a nemzetközi kényszer- és belső piaci legális ván-
dorokkal összefüggő állami kötelességek, mindebből adódóan a státusjogi szabályozás
fejlődése, az európai bírói fórumok alapjog-korlátozási tesztjeinek összehasonlítása,
az európai bírósági párbeszéd kérdései. A válaszokhoz holisztikus megközelítéssel
kell vizsgálni az európai és a nemzeti alkotmányos identitás vagy identitások ha-
sonlóságait és különbségeit, párhuzamosságait és divergenciáit, közös elemeit és spe-
cifikumait.

Kutatásunk eredményeként konkretizálható és konceptualizálható az alkotmányos
identitás mibenléte, az Európai Unióban megvalósuló közös hatáskörgyakorlás ma-
teriális alkotmányjogi korlátainak jelentősége, az államnak az azt alkotó népesség-
re vonatkozó főhatalmi jogosítványainak reziduális tartalma. Új perspektívát jelent,
hogy kutatásunk az utóbbi, immár közel egy évtized különféle és egymásra halmo-
zódó – gazdasági, menekült-, kilépési, tagállami alkotmányossági – válságainak
a tanulságait törekszik levonni. Olyan hasznosítható alternatívát és operacionalizál-
ható elvi keretet alapoz meg a kutatás, amely az unikális európai együttműködés fenn-
tarthatóságát egyensúlyba hozza az államnak az azt alkotó nép irányában fennálló fe-
lelősségével és kötelezettségeivel. Több európai országot átfogó vizsgálatunk
szintézise a hazai szakpolitika-formáláshoz is hozzájárulást kíván nyújtani. Termé-
szetesen a vizsgált kérdésekben már hazánkban is folytak kutatások és születtek ki-
váló elemzések, összefoglaló munkák egyes jogterületeken az 1990-es évek máso-
dik fele óta folyamatosan. A jelen kutatás egyedisége, hogy a nemzetközi jog, az
Európa-jog és az alkotmányjog szempontjából felmerülő kérdéseket holisztikusan tö-
rekszik megválaszolni, és nem csupán szakjogági szemléletet alkalmaz, hanem a jog-
összehasonlítás, valamint a jogelmélet eredményeire is támaszkodik. Ennek érdeké-
ben egyesíti a nemzetközi jogi, az alkotmányjogi, az Európa-jogi, az összehasonlító
jogi és az állambölcseleti tudományos szemléletmódot, fogalomkészletet és mód-
szertant.
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A szuverenitás és az államiság kérdése időről időre új meg 
új köntösben merül fel az európai integráció mozgásfolya-
matában – az új kérdéseket rendre új kihívások vetik fel.  
A kötetben közölt tanulmányok azt elemzik, hogy mit je-
lent napjainkban a szuverenitás az EU tagállamaként, mik 
a határai az integrációs együttműködésnek. Mit jelent  
a szuverenitás-egyesítés? Melyek az uniós jog belső jogi ér-
vényesülésének alapjai Ausztriában, Magyarországon és  
a Cseh Köztársaságban? Mi lehet az alkotmánybíróságok 
és a nemzeti parlamentek szerepe a viták megoldásában? 
Melyek a migrációból és a nemzetközi kényszervándorlás-
ból következő problémákra adható aktuális jogi válaszle-
hetőségek? Miként hatnak a nemzetközi alapjogvédelmi 
garanciák a szuverenitásra és az alkotmányos gyakorlatra?

A kötettel és a hátterét jelentő kutatással a szerzők ahhoz 
szeretnének hozzájárulni, hogy az európai integráció eddig 
elért vívmányainak fenntarthatósága és a nemzeti alkotmá-
nyos érdekek érvényesíthetősége egyensúlyban maradjon. 
Ez az egyensúly biztosítja Európa és Magyarország lakossá-
gának jólétét, biztonságát, szabadságát és jogait – amelyek 
közös célt jelentenek az Unió és tagállamai számára.

A kötet az Igazságügyi Minisztérium által támogatott, 
2017 januárja és szeptembere között folytatott „Terület, 
lakosság, főhatalom a 21. században” című kutatás ered-
ménye, amely az Igazságügyi Minisztérium jogászképzés 
színvonalának emelését célzó programjai keretében az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem Állam- és Jogtudomá-
nyi Karán valósult meg.

Szerkesztette
Chronowski Nóra
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